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1. ท าแบบทดสอบก่อนเรียน  จ  านวน  10  ขอ้  ในเวลา  10  นาที 
2. ตรวจค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียน 
3. ศึกษาใบความรู้ที่  1  เร่ือง  มวลอะตอม 
4. ท าแบบฝึกทกัษะที่  1.1 
5. ตรวจค าตอบแบบฝึกทกัษะที่  1.1  
6. ท าแบบฝึกทกัษะที่  1.2 
7. ตรวจค าตอบแบบฝึกทกัษะที่  1.2 
8. ท าแบบทดสอบหลงัเรียน 
9. ตรวจค าตอบแบบทดสอบหลงัเรียน 

                                                                               
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ค าช้ีแจงการใช้แบบฝึกทกัษะรายวชิาเคมี 3 
 รหัสวชิา ว32223 

เร่ือง ปริมาณสัมพนัธ์    ช้ันมัธยมศึกษาปีที ่5 
ชุดที ่ 1  มวลอะตอม 

เราไปท าแบบทดสอบก่อนเรียน กนัก่อนดกีว่านะ 
 

ค่ะ 
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   จงเลือกค าตอบที่ถูกตอ้งที่สุดเพยีงขอ้เดียว และใหน้กัเรียนท าเคร่ืองหมาย 
                    กากบาท  (X) ลงในกระดาษค าตอบ   
 

1.  ขอ้ใดคือมวลอะตอมของธาตุ  X  เม่ือธาตุ X  2 อะตอม  มีมวล  4.19  ×  10-22 กรัม   
 ก. 125.20   

ข. 126.20 
 ค. 127.20   
 ง. 128.28 
 

2.  มวลของธาตุ 1 อะตอม คือ ขอ้ใด 
 ก. มวลอะตอมของธาตุนั้น 

ข. 
อะตอม 1   12-C ของมวล 

12
1

อะตอม1มวล  

 ค. มวลเปรียบเทียบ 
ง. มวลที่แทจ้ริง  
 

3.  จากตารางต่อไปน้ี 
ธาตุ ไอโซโทป มวลอะตอมของไอโซโทป ปริมาณไอโซโทป (% ) 

O 
(ออกซิเจน ) 

16 
17 
18 

15.9949 
16.9991 
17.9992 

99.757 
0.037 
0.204 

          ขอ้ใดคือมวลอะตอมเฉล่ียของออกซิเจน 
 ก. 15.995   
 ข. 15.999 
 ค. 16.999   
 ง. 17.999 

  ค าช้ีแจง   

แบบทดสอบก่อนเรียน 
            รายวชิาเคม ี3 รหัสวชิา ว32223 ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่5 

ชุดที ่ 1  มวลอะตอม 
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 4.  ขอ้ใดถูกตอ้งที่สุด 
  ก. มวลอะตอมของธาตุและมวลของธาตุ 1 อะตอมไม่มีหน่วย   
  ข. มวลของธาตุ 1 อะตอมเท่ากบัมวลอะตอมของธาตุนั้น 
  ค. มวลของธาตุ 1 อะตอมไม่มีหน่วย 
  ง. มวลอะตอมของธาตุไม่มีหน่วย 
 
 5.  ธาตุยเูรเนียม (U)  มีมวลอะตอม  238  ธาตุยเูรเนียม  5  อะตอม  จะหนกัก่ีกรัม 
  ก. 1.66  ×   10-21 กรัม   
  ข. 1.66  ×   10-24 กรัม 
  ค. 1.98  ×  10-21  กรัม  
  ง. 1.98  ×   10-24  กรัม 
 
 6.  ฟอสฟอรัส  1  อะตอมมีมวลเท่าใด (มวลอะตอมของ P = 31)   
  ก. 31 ×   1.66  ×  10-24  กรัม       
  ข. 31 ×  6.02  ×  1023  กรัม  
  ค. 31  กรัม    
  ง. 31 
 
 
                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      7.  ธาตุแคลเซียม (Ca)  มีมวลอะตอม  40  ธาตุแคลเซียม  1  อะตอม  จะหนกัก่ีกรัม 
  ก. 1.66  ×  10-21  กรัม   
  ข. 1.66  ×  10-23  กรัม 
  ค. 6.64  ×  10-21  กรัม   
  ง. 6.64  ×  10-23  กรัม 
 

       8.  ปัจจุบนัใชธ้าตุใดเป็นมวลเปรียบเทียบกบัมวลของธาตุต่างๆ 
  ก. O   
  ข. H 
  ค. C   
  ง. Ne 
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  9.  ก ามะถนัมีมวล  32 × 1.66 ×  10-24  กรัม  จะมีมวลอะตอมเท่าใด 
  ก. 32  กรัม    
  ข. 32 
  ค. 54 กรัม    
  ง. 54 
 
 10.  ไนโตรเจนในธรรมชาติมี  2  ไอโซโทป คือ  14N  และ  15N  มีค่ามวลอะตอมเฉล่ีย 14.0067  
      14N  มีในธรรมชาติ  99.625 %  มีมวลอะตอม  14.003 15N    มีในธรรมชาติ  0.375 %   
       จงค านวณหามวลอะตอมของ  15N 
  ก.  14.00    
  ข.  14.89 
  ค.  15.00    
  ง.  15.37 
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ขอ้ขอ้  กก  ขข  คค  งง  ขอ้ขอ้  กก  ขข  คค  งง  
11          66          
22          77          
33          88          
44          99          
55          1100          

  

สรุปคะแนนท่ีได.้.................................... 
 

 
     

 

กระดาษค าตอบแบบทดสอบก่อนเรียน 

ช่ือ-สกุล……………………………………….

ชั้ น………… เลขท่ี……….. 
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ขอ้ขอ้  กก  ขข  คค  งง  ขอ้ขอ้  กก  ขข  คค  งง  
11    xx      66  xx        
22        xx  77        xx  
33    xx      88      xx    
44        xx  99    xx      
55      xx    1100  xx        

                    

                           

      

 

มาตรวจค าตอบกันดีกว่าจ้า 
 

เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 
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 นกัวทิยาศาสตร์หลายคน  เช่น ดอลตนั เก-ลูซกั ลาววัซิเอและอาโวกาโดร  ใหค้วามสนใจ
ศึกษามวลอะตอมของธาตุ  โดยสงัเกตการณ์รวมตวักนัของธาตุเม่ือเกิดเป็นสารประกอบ พบวา่ 
ธาตุเหล่านั้นจะรวมตวัดว้ยอตัราส่วนจ านวนอะตอมหรืออตัราส่วนโดยมวลคงที่  ส าหรับดอลตนันั้น
เช่ือวา่อะตอมของธาตุต่างชนิดกนัมีมวลไม่เท่ากนั  จึงไดพ้ยายามหามวลอะตอมของแต่ละธาตุ   
แต่เน่ืองจากอะตอมมีขนาดเล็กมาก อะตอมที่เบาที่สุด คือ อะตอมของไฮโดรเจนซ่ึงมีมวลประมาณ  
1.66 ×  10-24    กรัมและอะตอมที่หนกัที่สุดมีมวลประมาณ 250 เท่าของมวลน้ี ท  าใหไ้ม่สามารถชัง่ 
มวลของอะตอมโดยตรงได ้   ดงันั้นเม่ือตอ้งการทราบมวลอะตอมของธาตุใดจึงใชว้ธีิการเปรียบเทียบ  
โดยพจิารณาวา่  อะตอมของธาตุหน่ึงมีมวลนอ้ยกวา่หรือมากกวา่อะตอมของอีกธาตุหน่ึง ซ่ึงเป็น 
ตวัมาตรฐานก่ีเท่า  มวลของอะตอมทีไ่ดจ้ากการเปรียบเทียบน้ีเรียกวา่ มวลอะตอมของธาตุ ดอลตนั
เสนอใหใ้ชไ้ฮโดรเจนเป็นมาตรฐาน เพราะ ไฮโดรเจนเป็นธาตุที่เบาที่สุดคือ 1 อะตอมมีมวลประมาณ
เทา่กบั 1.66 ×  10-24  กรัม และก าหนดใหไ้ฮโดรเจน 1 อะตอมซ่ึงมีมวลประมาณ 1.66 ×  10-24 กรัม  
มีมวลเป็น 1 หน่วย หรือ 1 amu (amu = atomic  mass  unit)  เขียนเป็นสูตรแสดงความสมัพนัธไ์ดด้งัน้ี 
   

 
 
                 
 

ต่อมานกัเคมีชาวเบลเยยีม ช่ือ J.S.Stas ไดใ้ชอ้อกซิเจนเป็นมาตรฐานในการเปรียบเทียบ
เน่ืองจากออกซิเจน 1 อะตอมมีมวล 16 หน่วย หรือ 16 เท่าของไฮโดรเจน 1 อะตอม แต่มาตรฐาน 
ตอ้งมีมวล 1 หน่วยดงันั้นเขียนเป็นความสมัพนัธ์ไดด้งัน้ี    
 
 

 

 

 

 มวลอะตอม 
 

มวลอะตอมของธาตุ    =    
อะตอม  1  รเจนมวลของไฮโด

อะตอม  1  มวลของธาตุ
 

ใบความรู้ที ่1  เร่ือง  มวลอะตอม 
รายวชิาเคม ี3  รหัสวชิา ว32223  ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่ 5  
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เน่ืองจากธาตุออกซิเจนมีหลายไอโซโทป คือ 16O  17O และ18O และนกัเคมีกบันกัฟิสิกส์ 
ก าหนดมวลอะตอมของออกซิเจนไม่เหมือนกนั  โดยนกัเคมีใชม้วลอะตอมเฉล่ียของออกซิเจน 
ทั้งสามไอโซโทป แต่นกัฟิสิกส์ใชม้วลอะตอมของ 16O  เท่านั้น  

ในปี ค.ศ. 1961 นกัวทิยาศาสตร์ไดต้กลงใหใ้ช ้C – 12 หรือ 12C ซ่ึงเป็นไอโซโทปที่มีปริมาณ
มากที่สุดในธรรมชาติของคาร์บอนเป็นมาตรฐาน โดยก าหนดให ้C – 12 มีมวลเท่ากบั 12 หน่วย หรือ 

12 amu 1 หน่วยมาตรฐานจึงมีค่าเท่ากบั 
12
1 มวลของ  C – 12 , 1 อะตอม ดงันั้นมวลอะตอมของธาตุ

ในปัจจุบนัเขียนเป็นความสมัพนัธไ์ดด้งัน้ี 
  
 
 
 
 

มวลอะตอมจึงเป็นเพยีงตวัเลข (ไม่มีหน่วย) ที่บอกใหท้ราบวา่ ธาตุใดๆ 1 อะตอม มีมวลเป็น

ก่ีเท่าของ 
12
1 มวลของ C – 12 , 1อะตอม เน่ืองจาก

12
1 มวลของ C – 12 , 1 อะตอม = 1.66 × 10-24  กรัม 

หรือ        1 amu  = 1.66 × 10-24  กรัม ดงันั้น 
 
 
 
     

                               

             

หรือ         มวลของธาตุ 1 อะตอม (g) =  มวลอะตอมของธาตุ  ×   1.66 ×  10-24  กรัม 

         มวลอะตอมของธาตุ        =    
อะตอม  1  มวลของธาตุ

 

 

16
1
มวลของออกซิเจน   1  อะตอม 

                  มวลอะตอมของธาตุ        =    
อะตอม(g)  1   12 - บอนมวลของคาร์  

12
1

(g) อะตอม  1  มวลของธาตุ
 

 

 

                  มวลอะตอมของธาตุ        =    
อะตอม(g)  1   12 - บอนมวลของคาร์  

12
1

(g) อะตอม  1  มวลของธาตุ  

    =  
)g(10 × 1.66

(g) อะตอม 1 มวลของธาตุ
24-
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ตัวอย่างเช่น     แคลเซียม (Ca) มีมวลอะตอม   40   หมายความวา่ 

 แคลเซียม 1 อะตอม มีมวลเป็น 40 เท่าของมวลของ 
12
1 มวลของ C–12 จ านวน  1 อะตอม 

 เน่ืองจาก  
12
1 มวลของ C–12 จ านวน  1 อะตอม = 1.66 ×  10-24  กรัม 

             ดงันั้น  แคลเซียม 1 อะตอม มีมวล = 40 × 1.66 ×  10-24  กรัม 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

มวลอะตอมเป็นตัวเลขที่ไม่มีหน่วย  
ส่วนมวลของธาตุ 1 อะตอมมีหน่วย  (กรัมหรือกโิลกรัม)   
 เพราะมวลของธาตุ 1 อะตอมเป็นมวลที่แท้จริง 
 

      ข้อสังเกต  
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                                       จากสูตร   

มวลอะตอมของ  Mg  =  
อะตอม(g)1Cมวลของ

 12
1

อะตอม(g)  1  มวลของMg
12

 

                                            มวลของ Mg 1 อะตอม  =  มวลอะตอมของ Mg  × 1.66 ×10-24 g 

       =  24.31 ×  1.66 × 10-24 g 

                                            =  4.04 ×  10-23 g 

    Mg 1 อะตอม  มีมวล  4.04 ×  10-23 กรัม 

 

            

 

จากสูตร      มวลอะตอมของ  Na  =  
อะตอม(g)1Cมวลของ

 12
1

อะตอม(g)  1  มวลของNa
12

 

มวลของ Na 1 อะตอม  =   
10

10×3.82 22-

 

      =  3.82 ×  10-23 g 

                                           =  
g10×1.66
g10×3.82

24

-23

-
    

                                             =  23.01 

         มวลอะตอมของธาตุ Na   =  23.01 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

     
     
 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่างที่ 1.1  ธาตุแมกนีเซียมมีมวลอะตอม 24.31  ธาตุแมกนีเซียม 1 อะตอมมีมวลเท่าใด 

 
วิธีท า 

ตัวอย่างที่  1.2  ธาตุโซเดียม 10 อะตอม มีมวล  3.82 × 10-22 กรัม  มวลอะตอมของธาตุโซเดียม      
มีค่าเท่าใด 

 วิธีท า 

ตัวอย่างการค านวณหามวลอะตอม 
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                                       จากสูตร    มวลอะตอมของ U =    มวลของ U 1 อะตอม (g) 

                                                      

มวลของ U 1 อะตอม  =  มวลอะตอมของ U ×  1.66 ×  10-24 g 

              =  238 ×  1.66 ×  10-24 g 

                                             มวลของ U 5 อะตอม         =  238 ×  1.66 ×10-24 ×   5  g  

                     =  1.98 ×  10-21 g 

    U 5 อะตอม    มีมวล  1.98 ×  10-21 กรัม 

 

                                     

    จากสูตร    มวลอะตอมของ B  =    มวลของ B 1 อะตอม (g) 

                                

มวลของ B 1 อะตอม   =    
2

g10×4.19 22-

                 

         =   2.095  ×   10-22 g 

         =   
g10×1.66
g10×2.095

24

22

-

-

 

   

                                     มวลอะตอมของธาตุ B    =  126.20 

 

 

 

                              

 

      1.66 ×  10-24 g 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
 

 

 

 

 

 

 

 

     =   126.20 

 
 
 
 

 

 

 

 

1.66 ×  10-24 g 

 

ตัวอย่างที่ 1.3  ธาตุยเูรเนียม (U)มีมวลอะตอม  238  ธาตุยเูรเนียม 5 อะตอมหนกัก่ีกรัม 

วธีิท า 

ตัวอย่างที่ 1.4  ธาตุ  B  2  อะตอม มีมวล  4.19 ×  10-22 กรัม  มวลอะตอมของธาตุ  B มีค่าเท่าใด 

วิธีท า 
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 เน่ืองจากธาตุส่วนใหญ่ในธรรมชาติมีมากกวา่หน่ึงไอโซโทป  แต่ละไอโซโทปมีมวลและ
ปริมาณไม่เท่ากนั  ดงันั้น การที่จะพจิารณาวา่ธาตุแต่ละชนิดมีมวลอะตอมเท่าใด จึงตอ้งใช ้ค่า   
มวลอะตอมเฉลี่ย  หรือเรียกสั้นๆวา่  มวลอะตอม 

 การหามวลอะตอมเฉลี่ยของธาตุ  สามารถค านวณได ้ 2  วธีิ คือ 
 

 1.ใชว้ธีิเทียบเป็นขั้นๆ 
 2.ใชสู้ตร 
 
 
 
  

     =  ผลรวม 
 
 ธาตุในธรรมชาติส่วนใหญ่มีหลายไอโซโทป  เช่น คาร์บอนมี   3  ไอโซโทป คือ 12C  13Cและ 
14C แต่ละไอโซโทปมีมวลอะตอมและปริมาณทีพ่บในธรรมชาติแตกต่างกนั คือ  12C มีมวลอะตอม 
12.0000  มีปริมาณร้อยละ 98.892   13C  มีมวลอะตอม 13.00335  มีปริมาณร้อยละ 1.108  ส่วน 14C 
เป็นไอโซโทปกมัมนัตรังสีมีปริมาณนอ้ยมาก  การค านวณมวลอะตอมของคาร์บอนจึงคิดจากมวล
อะตอมและปริมาณของไอโซโทปเฉพาะที่พบอยูใ่นธรรมชาติ  ดงัน้ี 
 

  มวลอะตอมของคาร์บอน  =  
100

12.0000×98.892  + 
100
13.00335×1.108   

                       
                =  11.8670  +  0.1441 
                 =  12.0111 
 

 

 

 
 

 

 

มวลอะตอมเฉลี่ยของธาตุ 

มวลอะตอมเฉลี่ย   =   (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป  ×   เปอร์เซ็นต์ที่มีในธรรมชาติ) 
                                                                                                100 
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 มวลอะตอมของคาร์บอนที่ค  านวณไดน้ี้เป็นค่ามวลอะตอมเฉล่ียของคาร์บอน  ซ่ึงจะสอดคลอ้งกบั
ค่ามวลอะตอมของธาตุที่ปรากฏในตารางธาตุ  ดงันั้นค่ามวลอะตอมของธาตุใดๆ  ในตารางธาตุจึงมีค่ามวล
อะตอมเฉล่ีย  ซ่ึงขึ้นอยูก่บัค่ามวลอะตอมและปริมาณของแต่ละไอโซโทปที่พบอยูใ่นธรรมชาติ 
 
 ตาราง 1.1  แสดงมวลอะตอมเฉลีย่และปริมาณไอโซโทปของธาตุบางชนิดในธรรมชาติ 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ธาตุ ไอโซโทป มวลอะตอมของ
ไอโซโทป 

ปริมาณไอโซโทป 
(%) 

มวลอะตอม
เฉลี่ย 

ออกซิเจน O16  
O17  
O18  

15.995 
16.999 
17.999 

99.76 
0.04 
0.20 

 
15.999 

นีออน Ne20  
Ne21  
Ne22  

19.992 
20.993 
21.991 

90.92 
0.26 
8.82 

 
20.183 

คลอรีน Cl35  
Cl37  

34.967 
36.966 

75.5 
24.5 

35.453 

แมกนีเซียม Mg24  
Mg25  
Mg26  

23.99 
24.99 
25.98 

78.10 
10.13 
11.17 

 
24.31 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อสังเกต   
มวลอะตอมเฉล่ียของธาตุต่างๆจะมีค่าใกลเ้คียงกบัมวลอะตอม
ไอโซโทปที่มีมากที่สุดในธรรมชาติ 
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                                    จากสูตร   

 

 

 

     =  
100

99.759×15.9949 +
100

0.037×16.9991   + 
100

0.204×17.9991   

                      

      =  15.9994 

 

  มวลอะตอมเฉลี่ยของออกซิเจน  เท่ากับ 15.9994 
 

                                             

สมมติใหม้วลอะตอมของ 13C  = X 

 

 

      12.01113       = 
100

1.11)×(X+98.89)×(12.00     

                                  12.01113      = 11.8668 + 0.0111X 

                                  0.0111X      = 12.01113 – 11.8668 = 0.14433 

                         X                   =  
0.0111

0.14433
=  13.003 

  มวลอะตอมของ 13C     เท่ากับ  13.003 

 

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
                    

                  
        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                  
 

         มวลอะตอมเฉล่ีย  =  (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป  ×  เปอร์เซ็นตท์ี่มีในธรรมชาติ) 
                                                                                                       100 
 

ตัวอย่างที่ 1.6  คาร์บอนมีไอโซโทป 2 ชนิด คือ 12Cและ13C มีค่ามวลอะตอมเฉล่ีย 12.01113  12C มีใน
ธรรมชาติ 98.89 % มีมวลอะตอม 12.00 13C มีในธรรมชาติ 1.11% จงค านวณหามวลอะตอมของ 13C 

 
 

วิธีท า 

      มวลอะตอมเฉล่ีย  =  (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป × เปอร์เซ็นตท์ี่มีในธรรมชาติ) 
                                           100 

 

ตัวอย่างการค านวณหามวลอะตอมเฉลีย่ของธาตุ 

ตัวอย่างที่ 1.5  ออกซิเจนในธรรมชาติประกอบดว้ย 3 ไอโซโทป คือ 16
8O  (99.759%)มีมวล   

15.9949 ,   17
8O (0.037%) มีมวล  16.9991 และ18

8O  มีมวล  17.9991    ตามล าดบัจงค านวณหา
มวลอะตอมเฉล่ียของออกซิเจน 

วิธีท า 
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                                  สมมติใหมี้  35Cl  ในธรรมชาติ = X % 

                                   มี  37Cl  ในธรรมชาติ =  100 – X % 

  จากสูตร  

 

                    35.45             =   
100

X)-100 × (36.956+
100

X)× (34.969                                                     

                                         =  0.34969X + 36.956 – 0.36956X 

                0.36956X – 0.34969X   = 36.956 – 35.45 

                                0.01987X       = 1.506 

                                             X       =   
0.01987
1.506

 

                                                X    =  75.79 % 

ดงันั้นมี 35Cl  ในธรรมชาติ  = 75.79 % 

           มี  37Cl  ในธรรมชาติ = 100 – 75.79 = 24.21% 

 35Cl  มีปริมาณในธรรมชาติ   เท่ากับ  75.79 เปอร์เซ็นต์ 
37Cl มีปริมาณในธรรมชาติ   เท่ากับ  24.21 เปอร์เซ็นต์ 

 

                                    
                                       
  

                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่างที่  1.7  ธาตุคลอรีนในธรรมชาติมี 2 ไอโซโทป คือ 35Cl และ 37Cl  มีมวลเท่ากบั  
34.969 amu.และ 36.956 amu. ตามล าดบั และมีมวลอะตอมเฉล่ีย = 35.45 จงค านวณหาวา่มี 
35Cl และ37Cl อยา่งละก่ีเปอร์เซ็นตใ์นธรรมชาติ 

วิธีท า 

         มวลอะตอมเฉล่ีย  =  (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป × เปอร์เซ็นตท์ี่มีในธรรมชาติ) 
                                                                                             100 
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1.  อะตอมของธาตุใดที่มีมวลนอ้ยที่สุด…………………..มีมวล……………………………..กรัม 
2. มวลอะตอมของธาตุ หมายถึง……………………………………………………………………... 
………………………………………………………………………………………………………...   
3. มวลของธาต ุ1 อะตอม หมายถึง  ………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………….  
4. ธาตุโซเดียมมีมวลอะตอม เท่ากบั 23 หมายความวา่ 

 

 

                          

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

………………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………….. 
 5.  ปัจจุบนัเคร่ืองมือที่ใชใ้นการหามวลอะตอมและปริมาณของไอโซโทปของธาตุ เรียกวา่  …………… 
………………………………………………………………………………………………………….. 
   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ช่ือ-สกุล......................................................................................เลขที่.................ชั้น............................... 
 

ค าช้ีแจง 
1.  แบบฝึกทกัษะชุดน้ีมีทั้งหมด   10   ขอ้  (15  คะแนน) เวลา  15  นาที 
2.  ใหน้กัเรียนเติมขอ้ความในช่องวา่งใหส้มบูรณ์    

 จากสูตร      มวลของ H 1 อะตอม  =  มวลอะตอมของ H ×  1.66×10-24กรัม 

        =   ……………………………………กรัม 

                                    =  ……………………………………กรัม 

        ไฮโดรเจน  1 อะตอม     มีมวลเท่ากับ…………………..กรัม 

 

6.  มวลอะตอมของไฮโดรเจนเท่ากบั 1.008 ไฮโดรเจน  1 อะตอมมีมวลก่ีกรัม 
 

วิธีท า 

แบบฝึกทกัษะที ่1.1   
รายวชิาเคม ี3  รหัสวชิา ว32223  ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่ 5  
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         มวลของโซเดียม 1 อะตอม       =   ………..……………….……………….  

โซเดียม 1 อะตอม  มีมวลเป็น…………  ของ  
12
1
มวลของ  C – 12  1 อะตอม 

 

 

 

 

           =   …………………………………….. 

มวลของ O  2  อะตอม  =   …………………………………….. 

                              มวลของ A  1  อะตอม  =   ……………………………………. 

 

หามวลอะตอมของ  A 

 

            =   ……………………………………….. 
                      

มวลอะตอมของ A  เท่ากับ  …………………………………… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หามวลของ O                                                                

 

   

 

 
 

หามวลอะตอมของ  A 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. จงหามวลอะตอมของโซเดียมเท่ากบั 23 โซเดียม 1 อะตอม  มีมวลเป็นก่ีเท่าของ 
12
1

มวลของคาร์บอน – 12  1 อะตอม 

                        จากสูตร     มวลอะตอมของโซเดียม  =     มวลของโซเดียม  1 อะตอม (กรัม) 

12
1 มวลของ  C – 12  1 อะตอม 

วิธีท า 

8. ออกซิเจน มีมวลอะตอม 16.00 ธาตุ A จะมีมวลอะตอมเท่าใด เม่ือธาตุ A 1 อะตอม มีมวลเป็น  
    4 เท่าของมวลอะตอมออกซิเจน 2 อะตอม 

จากสูตร        มวลของ O  1 อะตอม    =   มวลอะตอมของ  O × 1.66 ×  10-24 g 

 

จากสูตร                              มวลอะตอมของ A  =          มวลของ  A 1 อะตอม (g) 

1.66 ×  10-24 g 

วิธีท า 

  23 =  ……………………………………….. 
     

 

   =    ………………………………………                                               
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      =   …………………………………………………….  

                      มวลอะตอมของธาตุซิลิคอน เท่ากับ ………………………. 

 

 

 

สมมติให ้ ปริมาณร้อยละของ 151 Eu  ในธรรมชาติ =  X 

   ดงันั้น  ปริมาณร้อยละของ 153 Eu  ในธรรมชาติ = ……….  

 

                             

 

                                                                    X              =   …………………. 

    ปริมาณของ 151 Eu  ในธรรมชาติมีร้อยละ ………………. และ 
    ปริมาณของ 153 Eu  ในธรรมชาติมีร้อยละ ……………….. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. ธาตุซิลิคอนที่พบในธรรมชาติมี  3  ไอโซโทป    มีมวลอะตอมเท่ากบั  27.997   28.976  และ
29.974   คิดเป็นปริมาณร้อยละ  92.21, 4.70  และ  3.09  ตามล าดบั  จงหามวลอะตอมของ
ซิลิคอน 

 
วิธีท า 

  จากสูตร   มวลอะตอมเฉล่ีย  =  (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป ×เปอร์เซ็นตท์ี่มีในธรรมชาติ) 
                                                                                                     100 
 

10.  ธาตุ Eu  พบในธรรมชาติ  2  ไอโซโทป  คือ 151 Eu  มีมวลอะตอมเท่ากบั  150.9196  และ  153Eu  
มีมวลอะตอมเท่ากบั  152.9209  ถา้มวลอะตอมเฉล่ียของ  Eu  เท่ากบั  151.9600  จงหาประมาณ 
ร้อยละของ  Eu  แต่ละไอโซโทป 

 

วิธีท า 

  จากสูตร   มวลอะตอมเฉล่ีย  =  (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป × เปอร์เซ็นตท์ี่มีในธรรมชาติ) 
                                                                                             100 
 

      =         ………………………………………………. 
     
      =          …………………………………………..…… 
     

  151.9600  =  ……………………………….………….. 
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1.  อะตอมของธาตุใดที่มีมวลนอ้ยที่สุด   ไฮโดรเจน  มีมวล   ประมาณ  1.66 × 10-24    กรัม 
2. มวลอะตอมของธาตุ หมายถึง  ตวัเลขที่ไดจ้ากการเปรียบเทียบระหวา่งมวลของธาตุ 1 อะตอม กบั 

12
1 มวลของธาตุคาร์บอน –12 1 อะตอม  

3. มวลของธาต ุ1 อะตอม หมายถึง  ตวัเลขที่แสดงใหท้ราบวา่ธาตุนั้น จ  านวน 1 อะตอมจะมีมวลก่ี

กรัม หรือธาตุนั้นจ านวน 1อะตอม มีมวลเป็นก่ีเท่าของ
12
1 มวลของ C-12 1 อะตอม  

4. ธาตุโซเดียมมีมวลอะตอม เท่ากบั 23 หมายความวา่ 

1. ธาตุโซเดียมจ านวน 1 อะตอม มีมวลเป็น 23 เท่าของ 
12
1 มวลของ C-12 1 อะตอม 

2. ธาตุโซเดียม 1 อะตอม มีมวล = 23 amu 
3. ธาตุโซเดียม 1 อะตอม มีมวล 23 × 1.66 × 10-24    กรัม 

      5.  ปัจจุบนัเคร่ืองมือที่ใชใ้นการหามวลอะตอมและปริมาณของไอโซโทปของธาตุ เรียกวา่   
          แมสสเปกโตรมิเตอร์  (mass  spectrometer)  
 

 

 

                          

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 
   

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ช่ือ-สกุล......................................................................................เลขที่.................ชั้น............................... 
 

ค าช้ีแจง 
1.  แบบฝึกทกัษะชุดน้ีมีทั้งหมด   10   ขอ้  (15  คะแนน) เวลา  15  นาที 
2.  ใหน้กัเรียนเติมขอ้ความในช่องวา่งใหส้มบูรณ์    

 จากสูตร      มวลของ H 1 อะตอม  =  มวลอะตอมของ H × 1.66×10-24กรัม 

        =   1.008 ×  1.66×10-24   กรัม 

                                    =   1.67×10-24  กรัม 

        ไฮโดรเจน  1 อะตอม     มีมวลเท่ากับ   1.67×10-24     กรัม 

 

6.  มวลอะตอมของไฮโดรเจนเท่ากบั 1.008 ไฮโดรเจน  1 อะตอมมีมวลก่ีกรัม 
 

วิธีท า 

แบบฝึกทกัษะที ่1.1   
รายวชิาเคม ี3  รหัสวชิา ว32223  ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่ 5  
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มวลของโซเดียม 1 อะตอม       =   23 ×  
12
1 มวลของ  C – 12  1 อะตอม (g) 

โซเดียม 1 อะตอม  มีมวลเป็น  23 เท่าของ  
12
1
มวลของ  C – 12  1 อะตอม 

 

 

 

 

 

                                                                               =   2 × 16.00 ×1.66 × 10-24 g 

มวลของ O  2  อะตอม  =   2 × 16.00 × 1.66 × 10-24 g 

                              มวลของ A  1  อะตอม  =   4 × 2 × 16.00 × 1.66 x 10-24 g 

หามวลอะตอมของ  A 

 

 

      

    =   128 
  มวลอะตอมของ A  เท่ากับ  128 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

หามวลของ O                                                                

 

   

 

 
 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. จงหามวลอะตอมของโซเดียมเท่ากบั 23 โซเดียม 1 อะตอม  มีมวลเป็นก่ีเท่าของ 
12
1  มวล

ของคาร์บอน – 12  1 อะตอม 

                      จากสูตร     มวลอะตอมของโซเดียม  =     มวลของโซเดียม  1 อะตอม (กรัม) 
1/12 มวลของ  C – 12  1 อะตอม 

วิธีท า 

  23 =       มวลของธาตุ  1 อะตอม (กรัม) 
                                        1/12 มวลของ  C – 12  1 อะตอม 

 

8. ออกซิเจน มีมวลอะตอม 16.00 ธาตุ A จะมีมวลอะตอมเท่าใด เม่ือธาตุ A 1 อะตอม  
    มีมวล เป็น 4 เท่าของมวลอะตอมออกซิเจน 2 อะตอม 

จากสูตร        มวลของ O  1 อะตอม    =   มวลอะตอมของ  O × 1.66 × 10-24 g 

 

จากสูตร                              มวลอะตอมของ A  =               มวลของ  A 1 อะตอม (g) 

1.66 × 10-24 g 

   =          4 × 2 × 16.00 × 1.66 × 10-24 g                                               
                                            1.66 × 10-24 g 

วิธีท า 
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                    =   28.10  

                      มวลอะตอมของธาตุซิลิคอน เท่ากับ 28.10 

 

 

 

สมมติให ้ ปริมาณร้อยละของ 151 Eu  ในธรรมชาติ =  X 

   ดงันั้น  ปริมาณร้อยละของ 153 Eu  ในธรรมชาติ = 100 - X 

 

                             

 

                                                                    X              =   48.01379 

    ปริมาณของ 151 Eu  ในธรรมชาติมีร้อยละ 48.01379 และ 
    ปริมาณของ 153 Eu  ในธรรมชาติมีร้อยละ 51.98621 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. ธาตุซิลิคอนที่พบในธรรมชาติมี  3  ไอโซโทป    มีมวลอะตอมเท่ากบั  27.997   28.976  และ
29.974   คิดเป็นปริมาณร้อยละ  92.21, 4.70  และ  3.09  ตามล าดบั  จงหามวลอะตอมของ
ซิลิคอน 

 
วิธีท า 

  จากสูตร   มวลอะตอมเฉล่ีย  =  (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป×เปอร์เซ็นตท์ี่มีในธรรมชาติ) 
                                                                                                     100 
       =          (27.997×92.21)+(28.976×4.70)+(29.974×3.09) 

                                                                             100 
      =          2581.60 +136.19+92.62 
                                                              100 

10.  ธาตุ Eu  พบในธรรมชาติ  2  ไอโซโทป  คือ 151 Eu  มีมวลอะตอมเท่ากบั  150.9196  และ  
153Eu  มีมวลอะตอมเท่ากบั  152.9209  ถา้มวลอะตอมเฉล่ียของ  Eu  เท่ากบั  151.9600  จงหา
ประมาณร้อยละของ  Eu  แต่ละไอโซโทป 

 

วิธีท า 

        151.9600  =  (150.9196 × X)+(100 - X)+(152.9209) 
                                                              100 

  จากสูตร   มวลอะตอมเฉล่ีย  =  (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป×เปอร์เซ็นตท์ี่มีในธรรมชาติ) 
                                                                                             100 
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ช่ือ-สกุล......................................................................................เลขที่.................ชั้น............................... 
 

1. จงหามวลอะตอมของก ามะถนั  เม่ือก ามะถนั 1 อะตอมมีมวล 32 ×1.66 × 10-24 g 

 

   
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
     
 
 

  

วิธีท า 

ค าช้ีแจง 
1.  แบบฝึกทกัษะชุดน้ีมีทั้งหมด  5  ขอ้  (10  คะแนน) เวลา  15  นาที 
2.  จงแสดงวิธีท  า  

แบบฝึกทกัษะที ่1.2   
รายวชิาเคม ี3  รหัสวชิา ว32223  ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่ 5  
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2.  ธาตุ X 10 อะตอม มีมวล 1.5 10-21 กรัม มวลอะตอมของธาตุ X มีค่าเท่าใด 
 

3. จงหามวลอะตอมของ อิริเดียม ( Ir )  จากขอ้มูลต่อไปน้ี 
ไอโซโทป มวลอะตอมของไอโซโทป ประมาณร้อยละในธรรมชาติ 

Ir - 191 191.00 37.30 
Ir - 193 193.00 62.70 

 

 

   
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
     
 
 

  

วิธีท า 

 

   
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
     
 
 

  

วิธีท า 
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4. ธาตุเงินที่พบในธรรมชาติมี  2  ไอโซโทปคือ  107 Ag มีมวลอะตอมเท่ากบั  106.9051 และ  
109Ag   มีอยูใ่นธรรมชาติร้อยละ  51.839  ถา้ธาตุเงินมีมวลอะตอมเฉล่ียเท่ากบั  107.868   
จงค านวณหามวลอะตอมของ  109 Ag 

 

5. จงค านวณหามวลอะตอมเฉล่ียของธาตุ D ซ่ึงมี 2 ไอโซโทป คือ ไอโซโทปที่ 1 มีมวลอะตอม 
44.00  มีร้อยละในธรรมชาติ 30.00 และไอโซโทปที่ 2 มีมวลอะตอม 56.00 มีร้อยละ 
ในธรรมชาติ 70.00 

 

   
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
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………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
     
 
 

  

วิธีท า 
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……………………………………………………………………………………………………… 
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………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
     

วิธีท า 
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 จากสูตร 

                          

 

 

          =   32 

 มวลอะตอมของก ามะถันเท่ากับ  32 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ช่ือ-สกุล......................................................................................เลขที่.................ชั้น............................... 
 

1. จงหามวลอะตอมของก ามะถนั  เม่ือก ามะถนั 1 อะตอมมีมวล 32 × 1.66 × 10-24 g 

วิธีท า 

   =               32 × 1.66 × 10-24 g 
                                                   1.66 × 10-24 g 

 

ค าช้ีแจง 
1.  แบบฝึกทกัษะชุดน้ีมีทั้งหมด  5  ขอ้  (10  คะแนน) เวลา  15  นาที 
2.  จงแสดงวิธีท  า  

มวลอะตอมของก ามะถนั  =  มวลของก ามะถนั 1 อะตอม (g) 

1.66 × 10-24 g 

แบบฝึกทกัษะที ่1.2   
รายวชิาเคม ี3  รหัสวชิา ว32223  ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่ 5  
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      จากสูตร 

                                

                                              

                                           ………… 

          ……………………… 

=   90.36 

   มวลอะตอมของธาตุ  X   =  90.36 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       
 

                           =  192.25 

    มวลอะตอมของธาตุอิริเดยีม ( Ir )  เท่ากับ 192.25 
 

 

 

 

 
 

2.  ธาตุ X 10 อะตอม มีมวล 1.5 10-21 กรัม มวลอะตอมของธาตุ X มีค่าเท่าใด 
 
วิธีท า มวลอะตอมของ X  =     มวลของ X  1 อะตอม (g) 

     1.66 x 10-24 g 

    มวลของ X  1  อะตอม     =           1.5 × 10 -21  g 

 

 

 

             10 

     1.66 x 10-24 g      1.66 × 10-24 g 

   =        1.5 ×10 -22  g 
                                        1.66 × 10-24 g 

 

3. จงหามวลอะตอมของ อิริเดียม ( Ir )  จากขอ้มูลต่อไปน้ี 
ไอโซโทป มวลอะตอมของไอโซโทป ประมาณร้อยละในธรรมชาติ 

Ir - 191 191.00 37.30 
Ir - 193 193.00 62.70 

 

   =      (191.00×37.30) + (193.00×62.70) 
                                                              100 

  จากสูตร   มวลอะตอมเฉล่ีย  =  (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป × เปอร์เซ็นตท์ี่มีในธรรมชาติ) 
                                                                                             100 
 

วิธีท า 
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           =    108.9 

มวลอะตอมของ 109 Ag  เท่ากบั 108.9 

 

 

 

                                       
             

 

                  

                                              

    

 

            =   52.4  

มวลอะตอมเฉลี่ยของธาตุ D เท่ากับ 52.4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สมมติให ้ มวลอะตอมของ 109 Ag  =  X  ปริมาณร้อยละของ 109 Ag  = 51.839 

            ดงันั้น   ปริมาณร้อยละของ 107 Ag  = 100 – 51.839   = 48.161 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

วิธีท า 

4. ธาตุเงินที่พบในธรรมชาติมี  2  ไอโซโทปคือ  107 Ag มีมวลอะตอมเท่ากบั  106.9051 และ  
109Ag   มีอยูใ่นธรรมชาติร้อยละ  51.839  ถา้ธาตุเงินมีมวลอะตอมเฉล่ียเท่ากบั  107.868   
จงค านวณหามวลอะตอมของ  109 Ag 

 

  จากสูตร   มวลอะตอมเฉล่ีย  =  (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป × เปอร์เซ็นตท์ี่มีในธรรมชาติ) 
                                                                                             100 
 

              107.868   =  (5148.656)+(51.839X) 
                                                   100 

   =  (106.9051×48.161)+(X×51.839) 
                                                       100 

5. จงค านวณหามวลอะตอมเฉล่ียของธาตุ D ซ่ึงมี 2 ไอโซโทป คือ ไอโซโทปที่ 1 มีมวลอะตอม 
44.00  มีร้อยละในธรรมชาติ 30.00 และไอโซโทปที่ 2 มีมวลอะตอม 56.00 มีร้อยละ 
ในธรรมชาติ 70.00 

  จากสูตร   มวลอะตอมเฉล่ีย  =  (มวลอะตอมของแต่ละไอโซโทป × เปอร์เซ็นตท์ี่มีในธรรมชาติ) 
                                                                                             100 
 

วิธีท า 

   =  (44.00×30.00)+(56.00×70.00)   
                                                         100 

      100                       =    1320  +  3920                                                                                       
      100 



  28 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

จงเลือกค าตอบที่ถูกตอ้งที่สุดเพยีงขอ้เดียว และใหน้กัเรียนท าเคร่ืองหมาย 

                    กากบาท  (X) ลงในกระดาษค าตอบ   
 

1.  มวลของธาตุ 1 อะตอม คือ ขอ้ใด 
 ก. มวลอะตอมของธาตุนั้น 

ข. 
อะตอม 1   12-C ของมวล 

12
1

อะตอม1มวล  

 ค. มวลเปรียบเทียบ 
ง. มวลที่แทจ้ริง  
 

2.  จากตารางต่อไปน้ี 
ธาตุ ไอโซโทป มวลอะตอมของไอโซโทป ปริมาณไอโซโทป (% ) 

O 
(ออกซิเจน ) 

16 
17 
18 

15.9949 
16.9991 
17.9992 

99.757 
0.037 
0.204 

    ขอ้ใดคือมวลอะตอมเฉล่ียของออกซิเจน 
 ก. 15.995   
 ข. 15.999 
 ค. 16.999   
 ง. 17.999 
 

3.  ขอ้ใดคือมวลอะตอมของธาตุ  X  เม่ือธาตุ X  2 อะตอม  มีมวล  4.19  ×  10-22 กรัม   
 ก. 125.20   

ข. 126.20 
 ค. 127.20   
 ง. 128.28 

  ค าช้ีแจง   

แบบทดสอบหลงัเรียน 
รายวชิาเคม ี3  รหัสวชิา ว32223  ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่ 5  

ชุดที ่ 1  มวลอะตอม 
 



  29 
 

 

 4.  ธาตุแคลเซียม (Ca)  มีมวลอะตอม  40  ธาตุแคลเซียม  1  อะตอม  จะหนกัก่ีกรัม 
  ก. 1.66  ×  10-21  กรัม   
  ข. 1.66  ×  10-23  กรัม 
  ค. 6.64  ×  10-21  กรัม   
  ง. 6.64  ×  10-23  กรัม 
 
 5.  ขอ้ใดถูกตอ้งที่สุด 
  ก. มวลอะตอมของธาตุและมวลของธาตุ 1 อะตอมไม่มีหน่วย   
  ข. มวลของธาตุ 1 อะตอมเท่ากบัมวลอะตอมของธาตุนั้น 
  ค. มวลของธาตุ 1 อะตอมไม่มีหน่วย 
  ง. มวลอะตอมของธาตุไม่มีหน่วย 
 
 6.  ธาตุยเูรเนียม (U)  มีมวลอะตอม  238  ธาตุยเูรเนียม  5  อะตอม  จะหนกัก่ีกรัม 
  ก. 1.66  ×   10-21 กรัม   
  ข. 1.66  ×   10-24 กรัม 
  ค. 1.98  ×  10-21  กรัม  
  ง. 1.98  ×   10-24  กรัม 
 
 7.  ฟอสฟอรัส  1  อะตอมมีมวลเท่าใด (มวลอะตอมของ P = 31)   
  ก. 31 ×   1.66  ×  10-24  กรัม    
  ข. 31 ×  6.02  ×  1023  กรัม    
  ค. 31  กรัม    
  ง. 31 
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 8. ไนโตรเจนในธรรมชาติมี  2  ไอโซโทป คือ  14N  และ  15N  มีค่ามวลอะตอมเฉล่ีย 14.0067  
      14N  มีในธรรมชาติ  99.625 %  มีมวลอะตอม  14.003 15N    มีในธรรมชาติ  0.375 %   
       จงค านวณหามวลอะตอมของ  15N 
  ก. 14.00    
  ข. 14.89 
  ค. 15.00    
  ง. 15.37 
 
 9. ก ามะถนัมีมวล  32 × 1.66 ×  10-24  กรัม  จะมีมวลอะตอมเท่าใด 
  ก. 32  กรัม    
  ข. 32 
  ค. 54 กรัม    
  ง. 54 
 
 10.  ปัจจุบนัใชธ้าตุใดเป็นมวลเปรียบเทียบกบัมวลของธาตุต่างๆ 
  ก. O    
  ข. H 
  ค. C   
  ง. Ne 
 
               
 
  
      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                            
 

 

 

 

ในท่ีสุดเพื่อนๆ 
ก็ท าได ้
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ขอ้ขอ้  กก  ขข  คค  งง  ขอ้ขอ้  กก  ขข  คค  งง  
11          66          
22          77          
33          88          
44          99          
55          1100          

                 

 

สรุปคะแนนท่ีได.้.................................... 
    

 

                   

 

กระดาษค าตอบแบบทดสอบหลังเ รียน 

ช่ือ-สกุล…………………………………….

ชั้ น………… เลขท่ี……….. 
 

 



  32 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                     
     

 

 

 

 

 

 

 
 
 

ขอ้ขอ้  กก  ขข  คค  งง  ขอ้ขอ้  กก  ขข  คค  งง  
11        xx  66      xx    
22    xx      77  xx        
33    xx      88  xx        
44        xx  99    xx      
55        xx  1100      xx    

                    

                           

      

 

มาตรวจค าตอบกันดีกว่าจ้า 
 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
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แบบทดสอบแบบทดสอบ  คะแนนเต็มคะแนนเต็ม  คะแนนทีท่ าได้คะแนนทีท่ าได้  หมายเหตุหมายเหตุ  

ก่อนเรียนก่อนเรียน  1100      

หลงัเรียนหลงัเรียน  1100      

ผลการพฒันาผลการพฒันา      
 

แบบทดสอบแบบทดสอบ  คะแนนเต็มคะแนนเต็ม  คะแนนทีท่ าคะแนนทีท่ าได้ได้  หมายเหตุหมายเหตุ  

แบบฝึกทกัษะท่ี  แบบฝึกทกัษะท่ี  11..11  1100      

แบบฝึกทกัษะท่ี  แบบฝึกทกัษะท่ี  11..22  1100      

รวมคะแนนรวมคะแนน      
 

 

 

 

 

 

 

 

         สรุปพฒันาการทางการเรียน 

          โดยใช้แบบฝึกทักษะ 
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